故土情最深红叶

每次回国休假总是来去匆匆,这次破天荒地休了一个月的暑假,朋友嬉笑地说"十二年一个轮回,该休!"是啊!来日本寻梦今年是第十三年!

休假返回日本已是一周,明天就是新学期开始了。这"回国感受"的文字"作业"却始终没有特别的灵感定格。与以往不同,我无心在意中国的发展有多快?和日本的区别在哪里?回去是因为惦念我那上了年纪的亲人!来了不能释怀的还是我那一个个不再年轻的亲人!

爸爸离开我们已经二十多年了,心中的惦念是年近八十的妈妈,以及从小到大对我关怀备至的舅舅、舅妈,还有姨和姨夫……他们如今都是七十好几的老人了。

今天,入睡前下意识看到那扇风机一圈一圈地摇头晃脑时,眼前出现的是舅舅那一步一摇的身姿,心中好生伤感……忘不了二十几年前,舅舅骑着自行车驮回一台可以移动的"站立式"电风扇时的兴奋:用清水拖干净房间的地板,一家老小兴高采烈地欣赏着"摇头晃脑"的"新玩艺"不停地感叹:"凉快!凉快!舒服!舒服!"舅舅则不停地招呼这个坐近点儿,那个别离得太远,生怕把谁给热着了。

在我的印象里舅舅说话似"打机关枪"一样的快,那时家里人常常开玩笑说:"学生能听懂你的课那叫厉害啊!"舅舅不仅脑子好,反应快,而且吃苦耐劳的精神更让我叹服。我们小时候,外爷、外婆住在舅舅家,自然那里就成了亲戚的聚集中心。加上大学教师不用坐班,没有课时就在家里备课。我总是看到舅舅风风火火地、喘着气上楼、下楼,买菜做饭。蜂窝煤炉子前,他拿着那大的蒲扇扇火,为大家煮饺子、下馄饨,并亲手给每一个大人孩子调好送上,包括我的丈夫(他的学生)常常还会想起舅舅给每个人馄饨碗里用筷子滴香油时,边滴边说:"一滴香!三原的一滴香!"还有那每次被大家吃得干净利索的凉拌红萝卜丝,是他引以为豪的拿手菜!因为碰上休息日一起聚餐,端上席面的主要是舅妈的川菜系列······

可是,今年回国,开门迎接我时,舅舅那一走一摇的艰难,让我心中感到似针刺一样的痛!虽然舅舅现在住着一百五十多平米的房子,十六楼上下也有电梯,家里应有尽有,儿女们个个都很孝顺,可是无法相信那个雷厉风行,能干无比的舅舅七十岁才刚出头!怎么会变成一走一摇,说话"慢条斯理"呢?每天吃饭前都必须打针,严格控制进餐量……我心痛,更感抱歉,抱歉舅舅疼爱的外甥女对他无以回报……庆幸的是舅妈的身体还算可以,瘦弱的她有条不紊地承担着全家总"调度"的重任。舅妈的通情达理是外甥女们最大的自豪和幸福。

去姨家前,就听说姨陪着中风多年的姨夫住院时,心脏病突发,差点丢了性命。如今血管里支起了三个"德国支架"!于是,本想见面拉拉家常就好,没想到姨还是当年领导的作风不变,指挥这个拿这,指挥那个送那,从家里一直指挥到饭店。我担心她身体吃不消,她却说高兴还来不及呢!还风趣地讲起和姐姐(我妈妈)一起喝广东早茶时心脏突然不适的历险记。我随心所欲穿了一件中国家里"留守"的,二十年前丈夫在北京学习时为我买的一件连衣裙,没想到竟引发表姐和姨为我翻箱倒柜出一大堆"中国特色"的丝缎服装……姨还是那个笑声朗朗的"大厂长",姨夫还是那个"就不理解日本到现在对南京大屠杀不认账?"的党史教授!忘不了表姐笑嘻嘻的话语:对老人不孝可能没什么大问题,不顺那问题可就大了!

看着他们幸福的一家,我心潮起伏……

妈妈是姊妹中的老大,年轻时身体多病。在那极其艰苦,吃饭都成为问题的岁月里。记得外爷爷偷偷送来从农民手里买来的洛河鳖为妈妈补身子……因此,当改革开放后吃鳖精的广告满天飞时,我眼前时常出现的是白水炖鳖的画面!妈妈的人生虽然历经坎坷,但她始终保持着一个良好的习惯:做事情不紧不慢、不卑不亢,饮食总是适可而止,从不暴饮暴食。如今,年近八十岁的她身体苗条,头脑敏捷。我在为妈妈高兴的同时,更感谢她对女儿的理解和支持!"女儿是妈妈手中牵着的风筝,你飞得越远越高,妈妈的视野就越开阔,妈妈也就越高兴"每当想起妈妈的话语,心中充满自豪的同时,略感释怀……

扇风机在继续摇头晃脑……我像面对着妈妈、舅舅、姨和姨夫一样,感伤岁月无情! "十二年一个轮回",下一个轮回我将看到什么?将感慨什么?

祝愿亲人平安!祝愿亲人健康!因为亲人手中永远牵着一根结实的线,我永远飞在他们的视野中!飞在他们的关爱中!只有他们健在,我才感到踏实,才感到有根扎在祖国······ 故土情最深!